

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 128

«Московский Ротшильд» - так именовали Лазаря Полякова. Часть 1



Лазарь Соломонович Поляков (1843 – 1914) - один из видных общественных деятелей Российской империи рубежа XIX—XX веков.

Банкир, промышленник, меценат, глава еврейской общины.

Однако известен Поляков не только как основатель первой в стране банковской империи, но и как предполагаемый отец легенды русского балета - Анны Павловой.

Портрет написан К. Маковским в 1882 году.

Лазарь был третьим сыном в семье мелкого еврейского купца из Орши. Соломон Поляков занимался одним из немногих доступных его соплеменникам делом - винным откупом. Мечтой Соломона было выбиться в купцы первой гильдии: евреям, попавшим в эту купеческую касту, разрешалось жить и заниматься предпринимательством за пределами черты оседлости. А это не только давало возможность самому Соломону сделать свой бизнес более прибыльным, но и открывало многие дороги перед его сыновьями: Яковом, Самуилом и младшим, Лазарем, родившимся в 1842 году.

В итоге все три брата, унаследовавшие от отца коммерческую жилку, сделали блестящую карьеру. Яков стал выдающимся финансистом, Самуил - железнодорожным магнатом. Но самым успешным из них был Лазарь: младший сын местечкового торговца превратился в богатейшего человека, выдающегося государственного деятеля и мецената.

Свой путь он начинал с должности приказчика в железнодорожной компании брата Самуила. Быстро приобрел не только опыт, но и средства на открытие собственного дела. Свой первый банк, Московский земельный, Лазарь учредил, когда ему не было еще и тридцати. Это был первый российский банк, специализировавшийся на ипотечных кредитах. Через год он открыл еще два финансовых учреждения в центральных российских губерниях. В том же году Лазаря Полякова наградили орденом Святой Анны III степени - «за усердие и труды во благо Отечества». А в 1873 году было объявлено об открытии «Банкирского дома Лазаря Полякова».

Карьерный рост выходца из еврейского местечка совпал с развитием российской банковской системы и был поистине головокружительным. Отбоя от клиентов не было, в его банки буквально выстраивались очереди за ссудами. А их владелец и основатель проявлял чудеса финансовой сметки: адаптировал к местным реалиям самые успешные зарубежные схемы, тонко чувствовал конъюнктуру, мгновенно реагировал на любые изменения. Полякова называли российским Ротшильдом, им восхищались, ему завидовали, его ненавидели.

В чём только ни обвиняли его злые языки: в подлоге, обмане, мошенничестве! Но Поляков никогда не давал поводов не верить в его порядочность. Он досконально знал все юридические тонкости и чётко следовал букве закона. Благодаря своему финансовому гению, неустанному труду и бесстрашию (он постоянно создавал и ликвидировал новые банки, укрупнял и дробил их), Лазарь Поляков стал одним из богатейших и влиятельнейших людей в стране.



*Основателем и одним из руководителей
Коммерческого страхового от огня общества был Л. Поляков.*



Здание построено в 1898 году по проекту архитектора Семёна Эйбушица для Московского международного торгового банка, принадлежавшего Лазарю Полякову.

Здание, построенное Поляковым для его Московского международного торгового банка, существует по сей день в Москве - на углу Кузнецкого моста и Рождественки. Это величественное сооружение в стиле ренессанс стало одним из выдающихся образцов московской городской архитектуры.

Однако банковскому магнату было мало финансового могущества. Он преуспел и в политике, причём международной. Лазаря Полякова интересовал Восток - и как предпринимателя, и как политика. По его инициативе и с его участием была построена первая шоссейная дорога в Персии, а также железная дорога от Тегерана до Шах-Абдул-Азима.

С персидским правителем шахом Насреддином у Лазаря Соломоновича в начале 1890-х годов сложились очень тёплые отношения. И с 1890 года он в качестве генерального консула Персии представлял интересы этой страны в Российской империи. Через четыре года шах наградил Полякова орденом Льва и Солнца и сделал его бароном. В те же годы банкир стал консулом Османской империи и

кавалером высших турецких орденов: Меджидие I степени и Османие I степени. Все эти повороты судьбы удивительны для выходца из еврейского местечка. Однако ещё удивительнее тот факт, что в 1897 году некрещёный еврей Лазарь Поляков на родине, в России, получил потомственное дворянство и был произведён в действительные статские советники. Спустя девять лет он уже имел чин тайного советника.



Семейный герб.

Список использованных источников:

- <https://www.liveinternet.ru/users/rinarozen/post353314542>
- <https://evgechesnokov.livejournal.com/76146.html>
- <https://um.mos.ru/personalities/15612/>
- https://xfile.ru/x-files/russia/bankiry_ne_stavshie_baronami/?ysclid=l3r8t5svhd